漫人·漫事·漫笔(三十六)

华老题写校名

●徐鹏飞

杭州萧山的回澜初中是 一所具有漫画特色的学校。 自2005年起,在杭州市萧山 区委宣传部和区教育局的共 同扶持下,学校每年都会举 办全国性的中小学生漫画比 赛,逐渐树立起品牌形象。

2006年,回澜初中的胡琛校长委托我请华君武先生为学校题写校名。当我提及"回澜初中"时,华老惊讶地表示:"这是我的母校啊!"但他随即表示,为学校题写校名通常是教育局领导或教育界有名望的人士,他并不适

合。我解释说,这所学校在 漫画领域取得了成绩,已在 全国产生了一定影响,又恰 好位于您的家乡杭州。最 好位于您的家乡杭州。最 有到"回澜初中"四个字 他疑惑地说:"不对呀,我的 母校是'蕙兰中学'。"似有反 悔之意。我急忙提醒他,他 已经答应了,而且萧山教 局也已经知情。华老沉思片 刻,最终提笔写下了校名。

这段因同音不同字而产 生的巧合,为回澜初中增添 了一段佳话。



那粉红色的暖气片

●韩晓艳

数年前,我曾在京郊一处风景如画的小镇寻觅周末的宁静,一套位置优越、环境优美的房子吸引了我的目光。房东是一位和善的老大妈,谈及为何舍弃这温馨的住所,她眼中闪过一丝不舍。

"这原是为儿子准备的婚房,特地请孩子他二舅带工程队亲手装修的,每一处都没得说。可惜孩子不喜欢,说啥都要卖了。"老大妈遗憾地说。我环顾四周,浮夸的粉色暖气片和沉稳的深棕色门框映人眼帘,多少有点理解那个年轻人了。

代际间的审美差异,如同地球的自转一般恒久不变。在不少家庭,类似的对话都不绝于耳:"妈,您能不能不穿这种花哨的衣服拍照?""爷爷,这是艺术,您不懂!"人类的审美受很多因素影响,年轻人与长辈的审美差异折射着时代的烙印。

每代人的审美都有自己的特色,不同的审美选择汇聚成一幅丰富多彩的社会文化图景。审美的差异不应成为争端的起点,而应是理解

和包容的桥梁。随着时光流转,每个人都会从青春走向成熟,其审美观也会随之改变。

不必嘲笑或抱怨,这个世界足够宽广,能够容纳80亿种审美。审美是个性的表达,是每个人独一无二生活经历的外在体现。社会应当是一个包容的大熔炉,各种审美风格并存,而不是单一的筛子。

我们应当学会尊重和理解他人的审美选择,父母试着欣赏孩子墙上的涂鸦,年轻人也请珍视祖母那件古老而华美的长裙。这不仅是对审美的接纳,更是对生活智慧的尊重。我最终买下了那套房子,并保留了大部分原有的装修。当我用自己的审美元素重新布置房间后,发现它也可以变得合我心意。

尽管那粉色的暖气片依然显眼,但在我眼中,它已成为包容与和谐的象征。在我的世界里,它占有 ####

一席之地。兼容 并包,就是这么 神奇。



编者的话:欢迎光临"幽默沙龙",这个新栏目将带您深入探讨幽默的艺术,从心理学、社会学等多个角度剖析笑料背后的深层意义,让理智与感性在欢笑中交织共舞。欢迎踊跃投稿,共同探讨幽默的奥妙。投稿请发至:hanxiaohan66@126.com,期待您的精彩分享!

自嘲:幽默感的至高境界

文/瓜 田

图/王成喜

在研究幽默的心理形成机制时,我们发现幽默主要分为升格(褒自己)和降格(贬他人)两类。然而,幽默中的自嘲,很奇怪,它既不是褒自己,也不是贬他人,而是贬自己。当然,敢于拿自己开涮的人,都不是一般人,他的自信和洒脱都在常人之上。所以,这是一种用"贬己"的方式来"褒己"的独特手法。

什么叫自嘲?就是自黑,拿自己开 涮,在众人面前贬低、嘲笑自己。人们 为何自嘲?大家不是都在如饥似渴地 寻找优越感吗?这里真的有点一般人 没想到的奥妙。自嘲,与正常的心理活 动逆流而上。你们不是都想收获点优 越感吗?好,我满足你们的欲望,我承 认你们都比我强,我甘拜下风。这下, 你们该满意了吧?一个强人,却愿意装 怂、认怂,满足众人要寻找优越感的需 要,这就能迅速缩小交际双方的心理距 离,赢得大家的欢迎。而自嘲所展示的 较高的心灵自由度和超脱度,又给幽默 操作者加分。所以,自嘲是个多方共 嬴、皆大欢喜,而最后是自嘲者赢得大 满贯的好东西。

自嘲者,多为强者。弱者如果也敢 于自嘲,那离成为强者也就不远了。自 嘲如同身高两米的巨人蹲下与孩童交 谈,这种降低自身优势的做法,效果自 然与众不同。

以美国历史上声誉卓著的总统华盛顿和林肯为例,林肯就是一个极富幽默感的人。林肯的相貌,据说离帅气还有一些距离。但他从不因此介怀,反而时常拿自己的模样开玩笑,展现出自嘲的勇气和智慧。在一次议会辩论中,林肯被指责为"两面派"时,他巧妙地自嘲道:"请诸位想想看,如果我真的还有另外的一个'面',还愿意要现在这张脸吗?"此言一出,全场哄笑,紧张气氛顿时缓解。

我国一些文化名人也大都深谙自嘲之道。老舍和启功的小传中,充满了自嘲的元素,读来趣味横生。

老舍先生以幽默的笔触描述了自 己的生平,从幼年的读书经历到中年的 教书生涯,再到晚年的家庭琐事,都展 现了他自嘲的才华:"舒舍予,字老舍, 现年四十岁,面黄无须。生于北平,三 岁失怙,可谓无父。志学之年,帝王不 存,可谓无君。无父无君,特别孝爱老 母,布尔乔亚之仁未能一扫空也。幼读 三百千,不求甚解。继学师范,遂奠教 书匠之基。及壮,糊口四方,教书为业, 甚难发财;每购奖券,以得末彩为荣,亦 甘于寒贱也。二十七岁,发愤著书,科 学哲学无所懂,故写小说,博大家一笑, 没什么了不得。三十四岁结婚,今已有 一女一男,均狡猾可喜。闲时喜养花, 不得其法,每每有叶无花,亦不忍弃。



书无所不读,全无所获,并不着急。教书做事,均甚认真,往往吃亏,亦不后悔。如是而已,再活四十年也许能有点出息。"

启功先生在66岁的时候,写了一篇《自撰墓志铭》,以自嘲的方式总结了自己的一生,既幽默又深刻:"中学生,副教授。博不精,专不透。名虽扬,实不够。高不成,低不就。瘫趋'左',派曾'右'。面微圆,皮欠厚。妻已亡,并无后。丧犹新,病照旧。六十六,非不寿。八宝山,渐相凑。计平生,谥曰陋。身与名,一齐臭。"

童话大王郑渊洁先生是个 大智者,他一个人办一本刊物 数十年,其本事罕有其匹。但 他在接受《南方人物周刊》采访

时,能够坦然面对自己的不足,以自嘲的方式回应各种问题。记者问他"为什么选择写童话",他说:"我是懦夫,不敢像刘胡兰那样为改变世界献身,就通过写童话逃避现实。"记者问他,为什么创办《童话大王》,他回答说:"我心胸特别狭窄,已经狭窄到不能容忍和别的作家在同一报刊上同床共枕。"当记者对他说"你一个人将《童话大王》月刊写了20年,不可思议"时,他说:"这是懒惰的表现。写一本月刊写了20年都不思易帜,懒得不可救药。"记者的最后一个问题是:"如果让你给自己写墓志铭,你怎么写?"他的回答是:"一个著作等身的文盲葬于此。"

值得注意的是,自嘲并非毫无章法 地胡乱编排自己,它是强者的示弱表现,通过自黑达到更高层次的自尊。自 嘲的出发点和落脚点,都是自贵,而不 是自卑、自暴自弃。自嘲需要巧妙、机 智和得体,否则可能会适得其反。只有 掌握了自嘲的技巧,才能真正发挥出它 的魅力,赢得他人的尊重和喜爱。